學生應具備之基本素養與核心能力
一、校級訂定之學生基本素養與核心能力內容符合學校自我定位
本校教育使命在為學生及城市提供幸福終身學習的社會教育機會和空間，其發展方向與高教大學追求一流、頂尖、卓越目標不同；本校係以多元開放的學習工法，為城市終身學習創造新動能；所以，學生基本素養與核心能力之訂定，植基於創校理念、發展願景、發展特色、教育目標及自我定位，並經本校歷次行政會議、教師精進工作坊、系主任交換意見及「型塑本校發展藍圖願景」品管圈會議等方式產出，力求訂定之基本素養和核心能力符合本校「社教的、城市的、高雄的、開放的、終身學習的大學」定位。
(一)
學生基本素養
1.
城鄉質感
這個城市大學的發展特色和相關學習活動，將使學生能透過根知識傳授、城市見學和城市學研究等教學，產生對城鄉發展、社區營造、節慶活動、在地活化有更敏銳的城鄉觀察力和生活賞識力。
2.
公民質感
這個社教型大學所提供相關高雄學、公民發展及公共治理的課程和活動，使學生對公共利益、公共領域和公共財富有更敏銳的社會觀察力和公民責任感。對於本校為數不少的熟齡學生、退休人員、追求第二專長的高學歷學生和非屬職場家庭主婦，公民質感更是成人學生應有之公共素養。
3.
職場質感
這個以終身學習、即時教育和回流學習為主軸的在職學習大學，除擴展學生生活視野和世界觀外，更培養學生具備工作勝任感、工作倫理和品格管理等優質職場素養。
(二)
學生核心能力 
本校學生的核心能力因其特殊的年齡、社經背景、工作經驗和學習方式的不同，訂有校及學系之核心能力。校訂核心能力內容如下：
1.
幸福學習力
(1)
學生來到這個城市開放大學，將提升享受幸福學習的能力，「享受城市學習、學習享受城市」，享受「城市是大學的校園、大學是城市的宇宙」，享受社團活動和享受志願服務的力量。在這個強調終身學習的城市，學習既是終身事宜，那麼學習一定要享受才得以幸福。
(2)
為提升享受幸福學習的能力，本校自99-1學期起將「幸福學」課程列為通識必修學分，另開設「婚姻學」、「愛、文學與人生」等課程，帶領本校學生「享受城市學習，學習享受城市」。
2.
社會生活力
(1)
這個社教型開放大學不僅教學生以IQ解決問題，以EQ面對問題，更以「社會智商」（SQ）超越問題。幸福的生活需要有一種與人共存共榮，為人志願服務及提升公共利益的社會生活素養。
(2)
為提昇學生社會生活能力，自99-1學期起於通識教育中心規劃人文社會科技類課程，並因應多元社會現況規劃台灣原住民社會、台灣客家、台灣新住民、台灣族群、台灣閩南社會等課程，俾培養學生多元社會適應能力、提昇學生社會生活能力。
3.
職場專業力
(1)
為創造更高學習價值，重新整合、規劃各學系課程，並自99學年度起加強規劃及設計更符合學生需求之專業課程，聘請專業師資，藉以提升學生的專業能力。
(2)
各學系專業教育訓練和推廣教育多元學習課程，將提升學生在職工作能力、即時學習和回流教育的職場競爭力；為加值學生專業力，本校自98-1學期起規劃七大類認證課程並鼓勵學生參與各種認證課程及考照課程，達到「一專多能、獨專創能」的個人職場特色及專業能力。
校訂基本素養與核心能力

（一）依據本校的自我定位與教育本質，訂定學生基本素養與核心能力，並藉由本校通識教育及專業系所提供之教學活動，達成學生基本素養與核心能力的培養。

１.基本素養：
培養愛護鄉里的情懷、厚植公民意識、促進職場倫理與態度、提升國際宏觀及全球視野

２.核心能力：
與時俱進的學習能力、社會生活知能、職場專業技能
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一、校訂基本素養與核心能力也是由於通識教育中心基本素養與核心能力
（(一）依據本校的自我定位與教育本質，訂定學生基本素養與核心能力，並藉由本校通識教育及專業系所提供之教學活動，達成學生基本素養與核心能力的培養。

１.基本素養：
培養愛護鄉里的情懷、厚植公民意識、促進職場倫理與態度、提升國際宏觀及全球視野

２.核心能力：與時俱進的學習能力、社會生活知能、職場專業技能
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