全國軍公教員工待遇支給要點
中華民國九十年一月 日
行政院台九十人政給字第二一○○○○號函修訂
自中華民國九十年一月一日起實施
一、為支給軍公教員工待遇，依據公務人員俸給法等有關規定，訂定本要點。
二、本要點適用範圍，指下列各類人員：
（一）政務人員（含特任、特派人員及其相當職務人員、各部政務次長及其相當職務人員暨比照簡任第十二職等以上職務之人員）。
（二）各機關公務人員、雇員及技工、工友。
（三）各級公立學校教職員工。
（四）國軍官兵。
三、政務人員之給與，照附表一所訂數額支給。
四、各機關學校公教員工薪俸、加給及其他給與，依下列規定支給之：
（一）薪俸部分：
１公務人員俸額，照附表二所訂數額支給。
２各級公立學校教職員薪額及警察人員俸額，比照附表二公務人員俸額數額支給。
３雇員薪額，照附表三所訂數額支給。
４技工、工友工餉，照附表四所訂數額支給。
（二）加給部分：
１主管職務加給：
（１）公務人員主管職務加給，照附表五所訂數額支給。
（２）支領主管職務加給人員，以各機關組織法規規定並實際負領導責任之主管為準。所稱組織法規，係指組織法、組織條例、組織通則、組織規程及在民國五十六年七月以前，經行政命令核定之處務規程、辦事細則而言。
（３）簡任（派）非主管人員，職責繁重，確與同級或次級主管相當者，得比照支給主管職務加給，其總額以不超過該機關簡任（派）非主管人員預算員額三分之一為限。
（４）各機關依據組織法規授權設置之臨時機構，如具有獨立編制、獨立預算及對外行文等三項要件者，其主管人員得比照前三款規定辦理。
（５）在組織法規中未經規定，純係各機關首長命令指派之主管職務，不得支領主管職務加給。
公立各級學校主管職務加給之支給，其單位之設置以經教育部、直轄市政府及縣（市）政府核准有案者為限。
（６）凡依法令規定兼任其他主管職務之各級人員，以支領一職之主管職務加給為限，不得兼領或重領。
２其他職務加給另訂之。
３一般公務人員專業加給，照附表六所訂數額支給。其他人員專業或技術加給照核定之數額支給。
４地域加給，照附表七規定支給。
５加給除地域加給外均按本職敘定職等標準支給。經銓敘機關審定准予權理人員，按權理之職務在「職務列等表」上最低職等標準支給。
６經權責機關核派兼任之主管職務，如列有官職等者，其主管職務加給應在該兼任主管職務列等範圍內按本職敘定職等標準支給，但本職所敘定之職等高於或低於該主管職務列等範圍時，應按該主管職務之最高或最低職等標準支給；至兼任之主管職務，如未列官職等者，按相當職務之職等標準比照上述規定辦理。
（三）其他給與部分：
１婚、喪、生育及子女教育補助之請領，以支領一般公教待遇之各級行政機關、公立學校預算員額內之人員為限；編制內技工、工友比照辦理；軍職人員得參照辦理。其標準如下：
（１）婚、喪、生育補助，照附表八規定支給。
（２）子女教育補助，照附表九規定支給。
２房租津貼項目已在七十九年度待遇調整數額之外另行併入專業加給或學術研究費或公費內支給，居住公有房舍之現職軍公教員工，應由服務機關學校按月將所併入之房租津貼數額扣繳公庫。但眷屬如未居住公有房舍，而本人因業務實際需要經機關首長核准居住單身宿舍者，不在此限。
３眷屬生活補助費，併入福利互助基金。
五、國軍官兵之給與照核定數額支給。
六、依本要點支給之專業加給、主管職務加給，除法令另有規定外，對於經常不到公不服勤人員不予支給。
七、各機關學校有關員工待遇、福利、獎金或其他給與事項，應由行政院配合年度預算通案核定實施，非經專案報院核准，絕對不得於年度進行中自訂標準先行支給。
八、實施用人費率事業機構員工待遇，在行政院訂定之「公營事業機構員工待遇授權訂定基本原則」下，除主持人待遇應報行政院備查外，其餘員工待遇授權由各事業機構主管機關核定實施。
