高雄市立空中大學113學年度第二學期第一次校務會議紀錄
時間：114年5月9日（星期五）下午13時00分
地點：本校行政大樓二樓會議室
主    席：陳校長月端                   記錄：鐘正郎
出席人員：陳代表月端、高代表義展、許代表介星（請假）、郭代表英勝、黃代表建超、蔡代表宗哲、          宗代表靜萍、李代表友煌、薛代表昭義、李代表碩（請假）、柯代表嘉惠（請假）、黃代表國瑞、何代表妤蓁（請假）、吳代表欣穎（請假）、李代表福隆、許代表文英（請假）、黃代表鈺婷、楊代表智評、王代表莉淇、張代表玉杰、胡代表明月（請假）。
列    席：蔡主任秀佩、葉主任展昌。     
1、 主席致詞： 
最近諸多媒體有關本校的報導，再次再度重申所有專兼任教師，專任教師都接行政，還有校內所有職員，包含公務人員及約聘僱人員，沒有接行政職之教師，在本校為許文英老師及兼任教師，他們會有教育基本法第6條的適用，除此之外的教師都接行政職，所以會有教育基本法第6條，以及行政中立法第17條的適用。職員的部分，不論是公務員職員，還是約聘僱職員，也都會有行政中立法第16條及第3條的適用。這些法規哪些可以做，哪些不可以做，法規都規定的非常的清楚。也就是說，我們的學生來學校，就是在求學，就是要來唸書的。所以我們當老師的，就是負責把書教好。當然我知道，我們絕大部分的老師都很認真的在本業把書教好，這一點我要謝謝你們。所以校長今天是要提醒，這也是一個宣誓，也是代表學校的立場。在校園和學生不管校園內外，不討論政治、宗教，和上課、下課沒有任何關係，因爲學生是來唸書的，包括所有的教職員工生都可以有自己的政治傾向，可以有自己的宗教自由。只要是在合法的政黨、宗教，都是彼此要尊重。所以這個場域是一個教育場域，我們就是把書教好，跟學生不談政治、宗教，和上課前、上課外，還有校內、校外都沒有關係。我真的知道，絕大多數的老師都做到了，而且很認真，但是還是有少部分的老師不清楚界限在哪裏，包括有行政中立法的適用，哪些事情是行政中立法不允許做的。其實行政中立法第3條、第16條及第17條，只是在談適用對象，但是哪些態樣是不可以做的。如果各校務會議委員有興趣，有時候唸書、準備功課很辛苦時，就看看那些法條都會看得懂。我也會請人事單位，每一個學期一定要發一信函，給全校所有的行政及學術單位的人員。我知道絕大部分的人，如果覺得自己本身不會有這個問題，不好意思你們看了就直接把它刪掉，這本來就是你的權利，但是站在學校對外的一個宣誓立場就是，學校表達了教育中立、行政中立。我們這次謝謝人事主任，在5月5日發的那一封信。那一封信其實不是針對5月4日，也就是議員在討論的那件事而發，因爲我們在草擬稿的時候是在5月3日，甚至在2日之前就已經在醞釀，然後一直修正函稿。但是還好，這一次我們有發了，5月4日的事情真的不曉得會發生，但是因爲我們有發了，所以至少空大在這次的立場上，是我們學校堅定的立場，那麼我們做到了。但是雖然我們做到了這個立場，可以保護到學校，可以保護到99%的老師，但是很遺憾的事情還發生了。而且這種事情的發生，連一些熟悉的記者都說：陳校長真的很抱歉，我們還是要報導，但是他們都如實報導。所以都沒有給我們添加一些，議會議員質詢及我回答以外的內容事項，我相信研發長的新聞敏感度應該都看得到。但是他還是說，我們都是完全依照你們講的，沒有一句任何評論，所以我們不必要求媒體要做平衡報導，這是我很感謝媒體的地方。私底下幾個媒體朋友都直接在議會了，所以我沒有辦法把研發長找出來。在這種場合，我當校長，我也應該要出來捍衛學校的立場，還有捍衛我們絕大多數老師的認真教學。他跟我說，殺傷力很強，你們這將近一年來在媒體上的所有的很正向的，他們都報導給我們，都是很正向。研發處跟他們的關係也很好，也都把我們很正向的都給他們，他們也真的都一直跟我們報導，但是他說好可惜。但是我要告訴所有同仁，沒有關係，因爲這個是事實，那我們就痛定思痛，我們就要好好的自我檢視、自我檢討，讓這個學校更精進。但是我也要鼓勵我們所有的同仁，也不要因爲這個報導去影響到教學的熱忱及行政的服務，我們繼續再努力。我相信所有的信譽、名譽及榮譽，還是可以一滴一滴慢慢再累積起來。校長會跟大家一起努力。人事室每次每個學期就再發一次，只是標題就變成是重申了。對於絕大多數99%的老師，你們每學期都會收到一封。當你看到那個標題，你就知道內容對你也不適用，你就直接刪除。但是請體諒校長爲了捍衛這個學校，爲了保護99%的老師的努力教學及行政，校長這個動作一定要做。這次我們5月5日如果沒有做到這個動作，今天不是這個場面。議員上次針對其他案件，直接請首長出去議事廳。記者也沒有追殺我們，他們的報導也非常的平實，沒有任何黨派。教育中立、行政中立，這是我一直以來的堅持，包括對任何記者朋友，我也是堅持這樣的態度，所以他們不忍心去做偏頗的報導。這就是我們如果怎麼待人，你的立場很堅定的話，別人的回饋就會是如此。我知道對士氣有一點打擊，大家心情有一點沉重。我想最該檢討的就是我，因爲校長領導無力，校長沒有把這個學校治理好，才會讓學校面臨一個殺傷力這麼大的事件。但是各位夥伴，我們去想想看，難道這在我們高空大是唯一的一件事件嗎？我想大家心裏很清楚，但是所有的問題、責任，校長全部扛下來，因爲我就是校長，我要概括承受。所以我也要負更大的責任，再把被受傷的名譽恢復。不要去怪罪任何檢舉的人，因爲他需要有多大的道德勇氣，才敢做這個事；他需要多大的道德勇氣，我們才敢面對我們久已存在的沉苛而去做改進。所以請不要去檢討到底是誰舉發的，我們甚至要感謝他，佩服他的道德勇氣。我們要該檢討是我們自己是不是真的還做得不夠，我們要該精進的是我們怎麼做會讓我們更好。所有的錯、所有的責任都由校長一手來擔，不要去指責任何的人，因爲都是校長，督導不周、不嚴格治軍，才會造成這種結果。所以不要再去指責任何人，就來指責校長，但是校長跟你們承諾，我一定會把這些問題依法處理，讓檢舉人發現，這個世間還是有公平正義。我們一切依法處理，以後學校類似的事件，都是依法處理，透過委員會的處理，而且全部都是外聘，全部都是專家、學者。也不讓我們的老師爲難，因爲我知道老師很爲難，老師很辛苦，我們就讓他一切制度化的處理。二來，本來就應該制度化的處理，只是制度化處理透過校內委員，大家老師之間還是彼此相處久了有感情，都不好太嚴格依法處理。之後既然有這個顧忌及困擾，我們就全部用外聘委員去處理。我也知道我們很多同仁有很多的想法、很多的抱負，很多要改革，但是卻又那麼樣的無奈，因爲他沒有一個強而有力的制度在支持，校內只要一人有問題也要處理。人都是有感情的，所以以後遇到會讓這些校內同仁困擾的事，我們全部用外聘委員，大家不爲難。這是針對教育中立及行政中立，我們要特別嚴守的地方。最近因爲在處理這件事，我也謝謝我們相關的同仁，不管是業管還是相關的師長，多付出很多。我真的感受到大家對這個學校的愛護，大家的心情都是一樣的。所以我也告訴我自己，我曾經心情沉重過，也很難過，但是我都告訴我自己，我一定要再度振作起來，再度充滿能量，去面對解決這些問題。另外跟各位同仁報告，這件事市府的長官非常關心，從市長至副市長皆非常關心，已有私下聯繫約詢。所以真的要提醒各位，不只教育中立及行政中立，其實師長在校內及校外的狀況，市長都掌握非常的多。所以請各位一定要小心一點，該是做行政的，該怎麼做就要怎麼做。我善意提醒，雖然跟教育中立、行政中立沒關，但是校長真的是善意提醒。當然要我們檢討的很多，但是我全部擔下來了。我仔細處理了教育中立及行政中立是否違反教育中立這件事情，找外聘委員來處理。其他的部分我全部擔下來了，都幫你們做解釋了，但是我能夠一直幫你們做解釋嗎？市府對這個城市大學有很高的期待，他希望我們在學術上能夠變成他的一個智囊，但是我們的確沒有符合他的期待。他希望我們能夠教育中立、行政中立，不談政治、不談宗教，而且這些期待都是法律最基本的要求，都不是高標，智庫才比較高標一點，但是遵守法律那叫低標。我真的要跟各位很詳實的說，我們每個老師不管你在外面的學術活動、行政活動、政治活動、宗教活動，其實市府都知道，只是有沒有要處理而已。逾越那條線，如果太超過了，我一直告誡你們，法律的界限一定要掌握得非常的清楚。以我個人來講，我在分際就掌握得非常的清楚，因爲我自己知道我的責任，我就是學法的，我不容許，而且外界也不沒給我空間，有誤導的空間，因爲我是學法律，我也要以身作則。所以，你們不用擔心你們校長在外面的公評，絕對不會到不良場所，絕對不會去不該去的地方。這些我是絕對可以在這裏跟你們打包票的，因爲我知道我是校長，我代表的是高空大。我希望外面對我們，人家喜歡用一個觀點，去用校長的作爲去評價這一個學校，所以我對我自己要求很嚴格，要做一個乾淨的人。但是單單靠我一個人不夠，一定要大家一起來。我都期待這個學校在教育中立及行政中立，最低的法律的基本觀，那就是最低的標準。法律的規範都是最低的標準，我們又能夠成爲市府的智庫。我一直在努力，但是一定要同仁大家一起努力，我們才有辦法去做到一所真正的城市大學。
2、 確認上次第113學年第一學期第一次校務會議紀錄。
 主席裁示：准予備查。
叁、報告事項：
一、人事室：因應教育部門質詢期間議員關注教育中立之議 題，茲重申本校教職員應嚴守教育及行政中立。
主席裁示：准予備查。
肆、討論事項： 
一、人事室：擬修正「高雄市立空中大學組織規程」部分條文，提請審議。
決議：學生事務處長修正為學生事務長、總務處長修正為總務長，研發處長修正為研發長，餘照案通過。
二、人事室：修正「高雄市立空中大學教育發展基金進用教學及工作人員管理要點」附表一案。
決議：照案通過，函文通知各利害關係人，修正後實際調薪金額，通知各學術及行政單位如有新聘人員時依新制格式敘薪。
伍、臨時動議：無
陸、散會：(14:00)
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